

خطبہ جمعہ

ظاہری عبادت کے ساتھ ساتھ اپنے دل کی اصلاح کرنے کی بھی کوشش کرو

اگر دل میں اللہ تعالیٰ کی حقیقی محبت پیدا ہو جائے تو انسان کا ہر کام خدا ہی کے لئے ہو جاتا ہے

از حضرت شیخہ اسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۱ مارچ ۱۹۲۶ء بمقام قادیان

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد سر مایا۔
قرآن کریم میں اس کی امر کتاب بینی
سورہ فاتحہ سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ

اللہ تعالیٰ کی تقدیر اور قدرت

ہمیشہ جاری رہتا ہے۔ دنیا میں دو قسم کے لوگ ہوتے ہیں۔ بعض خیال کرتے ہیں کہ دنیا میں جو کچھ کرتا ہے ان ہی کرتا ہے خدا تعالیٰ کا اس کے اعمال سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور بعض ایسے ہیں جو یہ خیال کرتے ہیں کہ سب کچھ خدا تعالیٰ ہی کرتا ہے۔ منہہ کا اپنے اعمال سے کوئی تعلق اور واسطہ نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ فطران کریم میں ان دونوں خیالوں کو دور فرماتا ہے۔ چنانچہ سورہ فاتحہ میں ہی خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایاک نعبد و ایاک نستعین۔ تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ تیری ہی بندگی اور عبادت اختیار کرتے ہیں۔ ایسا دیکھنا چاہیے کہ

عبودیت کیا ہوتی ہے

عبودیت کے یہ معنی نہیں کہ کوئی انسان نماز پڑھے کیونکہ خدا تعالیٰ کو کسی کے نماز پڑھنے یا نہ پڑھنے سے کیا تعلق کیا کوئی ایسا شخص ہو سکتا ہے جو یہ کہے فلاں میرا غلام ہے کیونکہ وہ دن بڑا ایک دفعہ یا دو دفعہ یا تین دفعہ یا چار دفعہ سلام کرتا ہے۔ نماز کیا ہے خدا تعالیٰ کے حضور سلام اور حاضری سے پھر کیا کبھی کوئی حاضری اور سلام سے غلام کہلا سکتا ہے۔ اگر کوئی شخص کسی کو ایک یا دو بار نہیں بلکہ دس یا بیس دفعہ سلام کرتا ہے لیکن اس کے احکام کی پابندی نہیں کرتا تو وہ بھی اس کا غلام نہیں کہلا سکتا۔ پس جب خدا تعالیٰ سورہ فاتحہ میں یہ سکھاتا ہے کہ ایاک نعبد و ایاک نستعین تیری ہی عبادت کرتے ہیں تو اس کا بیعت نہیں ہو سکتا کہ

کوئی نماز پڑھے۔ اور کچھ نہ کرے تو وہ عبد بن جائے گا کیونکہ تم گھنٹہ بپا پچھو سلام کو جانا جو دین نہیں کہلا سکتی اتنی عبودیت تو دوست اپنے دوستوں کی یا مملہ والے ایک دوسرے کی بھی کر لیتے ہیں۔ جب دن میں ایک دوسرے کو سلام کر لیتے ہیں اس سے معلوم ہوا کہ خدا تعالیٰ نے جس عبودیت کا حکم دیا ہے وہ

اور یہی رنگ کی عبودیت

ہے جس کے متعلق بندہ کہتا ہے کہ وہ اتنی بڑھی ہوئی ہے اتنی بڑھی ہوئی ہے اسکے مقابلہ میں یہ کتنا کرسی اور کبھی اطاعت کرتا ہوں غلط ہے کیونکہ ایاک نعبد کے یہ معنی ہیں کہ انسان کہتا ہے میں تیری ہی عبادت کرتا ہوں لیکن اگر اس سے خدا تعالیٰ کے حضور حاضری اور سلام ہی مراد ہے تو اس سے زیادہ تو ایک انسان دن رات میں دوستوں سے ملاقات کر لیتا ہے اور اس کی بنا پر تو انسان یہ بھی نہیں کہہ سکتا کہ اے خدا میں دوسروں کے مقابلہ میں تیرے لئے زیادہ وقت دیتا ہوں تیری ہی عبادت کرتا ہوں۔ اور کسی کی نہیں کرتا کیونکہ اس قسم کی اطاعت تو وہ دوسروں کی بھی کرتا ہے وہ جتنا وقت خدا تعالیٰ کے حضور حاضر ہونے میں صرف کرتا ہے اس سے زیادہ دوستوں کی صحبت میں گزارتا ہے اور اگر انسان دیکھے تو اسے معلوم ہو جائے کہ دوسروں کے لئے وہ خدا تعالیٰ کی نسبت بہت زیادہ وقت صرف کرتا ہے اگر وہ کسی حکم کو کرے تو اس کا اکثر حصہ وقت اپنے آقا کی خدمت میں صرف ہوتا ہے اور اگر اس کے آقا کی خدمت کا وقت اور خدا تعالیٰ کی حاضری کا وقت دیکھا جائے تو معلوم ہو گا کہ وقت کا اعلیٰ حصہ اور مقدار کے لحاظ سے زیادہ حصہ آقا کی خدمت میں

صرف کیا نسبت خدا تعالیٰ کے وقت کے اور خدا کے لئے ہوتا ہے لکھا جاتا ہے وہ عموماً گھنٹے اوقات میں سے اور مقدار میں بہت کم ہوتا ہے۔ پھر وہ اپنے وقت کا ایک حصہ کھانے پینے میں صرف کرتا ہے اور مجبور ہے کہ ایسا کرے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے اسے ایسا ہی بنا یا ہے وہ شخص جو دن کے بس یا بارہ گھنٹے بیوی بچوں کے لئے روٹی کھانے میں خرچ کرتا ہے اس کے متعلق نہیں کہہ سکتے کہ اسلام کے خلاف کرتا ہے وہ

عین اسلام کے مطابق

کرتا ہے کیونکہ ان کو خدا نے ایسا ہی بنایا ہے کہ وہ اپنے اوقات کا ایک حصہ اپنی اور اپنے لواحقین کی معاش پر پیرا کرنے میں صرف کرے مگر اس کے متعلق یہ بھی نہیں کہہ سکتے خدا ہی کا کام کرتا ہے باوجود اس کے کہ وہ خدا کے حکم کے ماتحت کرتا ہے مگر وہ کام عبادت نہیں کہلا سکتا کیونکہ یہ کام تو ایک دیرینہ اور خدا تعالیٰ کا مشرک بھی کرتا ہے اور وہ بھی اس میں شامل ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ ایاک نعبد میں جس عبادت کا ذکر ہے وہ اور قسم کی عبادت ہے اور عبادت صرف سجدہ اور رکوع نہیں ہے کیونکہ اگر محض سجدہ کر لینا یا رکوع کرنا ہی عبادت ہوتی تو یہ کونسی شکل تھی۔ بہت لوگ کہیں گے چلو خدا کے آگے سجدہ کر لو کسی اور کے آگے نہ جھکے خدا ہی کے آگے جھک گئے۔ اس میں کیا سوچ ہے اس میں تو کم محنت پڑتی ہے کیونکہ اور دس کے آگے جھکنا نسبت ایک خدا کے آگے جھکنا آسان ہے اس میں کم محنت ہوگی اور کون نہیں چاہتا کہ کم محنت اٹھائے مگر بات یہ ہے کہ صرف خدا کے آگے جھکنا عبادت نہیں ہے۔ جو کچھ خاص عبادت اسی کے لئے کی جائے نماز اور روزہ اسی کے لئے ہو مگر صرف یہی

کام کرنا اگر دوسروں کو ملا کر دیکھا جائے تو بہت آسان ہو گا۔ مسلمانوں میں سے ایسے لوگ ہیں جو نماز پڑھتے ہیں اور پھر سنتیں حضرت سید عبد القادر رحمۃ اللہ کے لئے پڑھتے ہیں وہ زیادہ عبادت کرتے ہیں۔ پس عبادت سے مراد محض نماز روزہ نہیں بلکہ اس سے مراد

کامل فرمانبرداری

ہے کامل انقیاد اور کامل نڈل ہے۔ اس طرح یہ نہیں کہہ سکتے کہ صرف ظاہری عبادت خدا تعالیٰ کے لئے ہے۔ اس کو عبادت ہی سے نکال نہیں سکتے کیونکہ یہ بھی عبادت ہے مگر صرف ان ظاہری اعمال کی عبادت نہیں کہہ سکتے کیونکہ جس طرح ہم خدا تعالیٰ کے احکام مانتے ہیں اسی طرح دوسروں کے احکام بھی مانتے ہیں مثلاً ایک شخص کسی کا ملازم ہوتا ہے تو اس کے احکام باقی رہتے اور خدا تعالیٰ کی نسبت اس کے احکام کی تعمیل میں زیادہ وقت صرف کرتا ہے۔ اسلئے اس طرح کی عبادت صرف خدا تعالیٰ کے لئے نہ ہوتی۔

اب سوال یہ ہے

کہ وہ کیا طریق ہے کہ انسان دوسرے کاموں میں مصروف ہوتا ہوا بھی خدا تعالیٰ کی عبادت میں ہی لگا رہے اور جس میں لگا ہو کہ اس کا ایاک نعبد کا دعویٰ صحیح ہو سکتا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ سوال ہے

قلبی ذمہ اور منکر کی عبادت

کے اور کوئی عبادت ایسی نہیں ہو سکتی جو صرف خدا تعالیٰ کے لئے ہو کیونکہ یہ ممکن ہے کہ ان کے ہاتھ پاؤں آنکھ کان زبان اور کاموں میں مصروف ہوں مگر وہ اپنے دل کو محض اللہ تعالیٰ کی طرف لگا رکھے

جیسے موبی نے کہا ہے۔

دست در کار دل بیاور

انسان دنیائے کام کرے، وہ بھی ایک لنگ
میں عبادت ہے، کیونکہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا ہے، جو شخص اپنی بیوی کو
ایک لنگم دیتا ہے، وہ بھی اس کی عبادت
ہے۔ اگر وہ اس نیت سے دیتا ہے کہ خدا
کا حکم ہے کہ میں بیوی کو کھانے کے لئے
دوں۔ پس اگر ایک انسان اپنی نیت درست
کر لیتا ہے، اور اگر اپنے تمام کاموں میں
بخاری قرار دے لیتا ہے کہ

خدا تعالیٰ کی عبادت

کے تو اس کا ہر کام عبادت کہنا چاہئے۔
گروہ روزی اس لئے کتاب ہے کہ خدا کا
حکم ہے کہ خود کو دو، دوسروں پر بار نہ ہو۔
خدا کا حکم ہے کہ اپنی زندگی لٹو نہ گزارد۔
اور خدا کا حکم ہے کہ اپنے آپ کو طاقت
میں مت ڈالو۔ خدا کا حکم ہے کہ بیوی بچوں کی
مذرویات جیا کرے۔ اس نیت سے اگر وہ
ظاہری کام کرتا ہے، تو وہ خدا کی عبادت میں
لگا ہوا ہوگا۔

پس معلوم ہوا کہ

حقیقی عبادت

قلب کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ یہی وجہ ہے
کہ اللہ تعالیٰ نے آیات نسید کے آٹھ حایات
مستعین فرمایا، لیکن لوگ اس پر حیران ہوتے
ہیں کہ عبادت کو پیسے رکھ لیں اور استعانت
کو لیں۔ استعانت پیسے طلب کرنی چاہئے
تھی تاکہ عبادت کرنے میں سہولت اور
سہانی میسر آئے۔ مگر حق یہ ہے کہ جو
نیت خدا تعالیٰ نے رکھی ہے وہی درست
نیت ہے۔ کیونکہ اعمال ظاہری ہوتے ہیں۔ اور
یہی وہ حالت ہوتی ہے کہ

اعلاص کمال

جو توقع نظر اس سے کہ خدا تعالیٰ کا قانون
جاری ہے اور ہم اسے تسلیم کرتے ہیں۔
مگر خدا تعالیٰ نے انسان کو جو قدرت دی
ہے، اسے دست برد رکھنے ہونے چاہئے ہیں
کہ انسان اپنے ارادے سے کام کرتا اور نفس
کو کام کرنے کے لئے مجبور کر سکتا ہے مثلاً
جس قدر لوگ اس وقت یہاں بیٹھے ہیں۔
ان میں سے کوئی نہیں کہہ سکتا کہ اس کے
لئے یہاں سے اللہ کر مہی مبارک میں جانا
ناہن ہے۔ اگر اس کے ہاتھ پاؤں ثابت ہوں

کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ دل خواہ کسی کام کو کتنا
اچھا نہ چاہے، خدا تعالیٰ نے انسان میں یہ
طاقت رکھی ہے، کہ اگر وہ چاہے تو اپنے
نفس کو بات ماننے پر مجبور کر سکتا ہے۔
ایک ایسا شخص جس کا دل نہیں چاہتا کہ نماز
پڑھے مگر وہ اپنے آپ کو مجبور کر سکتا ہے
کہ کھڑا ہو کر رکوع کرے، سجدہ کرے۔ ٹال ٹال
بات پر ان کا کوئی اختیار نہیں ہے۔

دل کی حالت

ہے، مثلاً ایک شخص کی ایک سے زیادہ
بیویاں ہیں، وہ اپنے آپ کو مجبور کر سکتا ہے
کہ سب کو سادی باری دے، سب سے
ایک جیا سلوک کرے۔ لیکن اگر اس کے دل
میں سب سے محبت نہیں، تو وہ اپنے
دل کو مجبور نہیں کر سکتا، کہ سب سے محبت
محبت کرے۔ اور اس وقت تک ایسا نہیں
کر سکتا، جب تک ایسے حالات نہ پیدا ہوں
کہ اس کے دل کی حالت بدل جائے۔ مثلاً
ایک شخص سے وہ بعض طبع کے پوسندہ کرتا،
اور ان کے ساتھ ملو کام کر سکتا ہے۔ لیکن
ایسا ختم آجاتا ہے جس سے اس کی طبیعت
نہیں رہتی۔ تو اس کے دل میں اس کی مہربان
کشتی رہے گی، جو ظاہری طور پر اس کی طاقت
کر سکتا ہے، تو خدا تعالیٰ نے انسان کو یہ

طاقت دی ہے، کہ وہ ظاہری کاموں میں اپنے
آپ کو مجبور کر سکتا ہے، اب اگر ایات نسید
میں صرت ظاہری اعمال ہوتے، تو اس کے
لئے ایات نسید کی ضرورت نہ تھی۔
مگر یہاں قلبی اطاعت مراد ہے، کیونکہ اصل
عبادت قلب ہی کی ہے، اسی لئے انسان
کتاب ہے کہ اپنی قلب کا بدل مرے اختیار
میں نہیں ہے، اسے تو ہی بدل چکتا ہے، کیونکہ
قلب تیرے ہی اختیار میں ہے میرے اختیار
میں نہیں ہے۔ میں اپنے آپ کو عبادت کے
لئے کھڑا کر سکتا ہوں۔ رکوع بھی کر سکتا ہوں
سجدہ بھی کر سکتا ہوں، مگر دل کو نہیں عبادت
میں لگا سکتا۔ اسے تو ہی بدل دے پس
ایات نسید نے تمہارا کہ یہ قلبی عبادت
ہے، جہاں خدا کی برکت کے بغیر کچھ نہیں ہو سکتا
کوئی کہے اس شخص عبادت کے لئے
کھڑا ہی کسی طرح ہو سکتا ہے، جس کا دل نہیں
مانتا، مگر جانا چاہئے۔

انسان میں دو کیفیتیں

ہوتی ہیں۔ ایک عقلی، اور ایک احساسات
کی عقل کو انسان مجبور کر سکتا ہے، مگر عبادت

اور احساسات کو مجبور نہیں کر سکتا جو عبادت
کے لئے کھڑا ہوتا ہے۔ وہ عقل اور دلیل
سے یہ بات نہ آتی ہے۔ مگر دلیل سے
محبت پیدا نہیں کی جا سکتی۔ محبت خدا کی
فصل سے ہی پیدا ہوتی ہے، اور اس کے
باریک ذرا تلخ ہیں۔ اور ایسے باریک کہ
انسان کے قبضہ میں نہ آسکے ہیں۔ جیسے
عقل اس کے قبضہ میں ہے، مثلاً ایک شخص
کے سامنے جس حضرت بیٹے کے قوت ہونے
کے دلائل پیش کئے جائیں اور وہ نہ مانے
تو کہیں گے تپ پاگل ہے ایسے زبردست
دلائل نہیں مانا۔ لیکن اگر کسی سے کہیں دلائل
سے محبت کو اور وہ نہ کرے، تو یہ نہیں
کہہ سکتے وہ پاگل ہے اتنی زخمی ہے۔

کہ دلائل سے محبت کو کچھ نہیں کرتا۔ کیونکہ ہم
جانتے ہیں کہ دل میں محبت پیدا کرنا اس کے
اختیار کی بات نہیں ہے، دیکھو خدا تعالیٰ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتا ہے،
اگر خدا کا فضل جاری نہ ہوتا، اور تساری
دنیا مال خرچ کر دیتا، تو بھی لوگوں کے
دلوں میں اپنی محبت پیدا نہ کر سکتا، گو عقل
یہ کہتی ہے کہ جو احسان کرے، اس سے
محبت کرو، مگر

جذبات دل کو مجبور

مندی کی جا سکتا کہ اس طرح محبت پیدا ہو۔
جتنی چیزیں دیکھتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم نے لیکن لوگوں پر بڑے بڑے احسان
کئے، مگر ان کے دل میں ذرا بھی محبت پیدا
نہ ہوئی، عبد اللہ بن ابی بن سلول اور اس
کے ساتھیوں کے ساتھ رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کیسے احسان کئے، مگر
جو کہ وہ لوگ خدا تعالیٰ کے حضور ایات نسید
دیا، ایات نسید پیسے دل سے نہ کہتے
تھے، اس لئے ان کے دلوں میں رسول کریم صلی
علیہ وسلم کی کچھ بھی محبت نہ پیدا ہوئی۔ ان
کے دلوں میں جو یہ خیال تھا کہ ہم سے کوئی
سلوک اور احسان نہیں لیا گیا، یہ محبت کی
کمی کا ہی نتیجہ تھا، اور عقلی دلیل یہاں کام
نہ کر سکتی تھی۔ یہاں خدا تعالیٰ کا فضل ہی
کام دے سکتا تھا۔ اور اسی نے مخلص
صاحب کا دل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف
بھردیا تھا۔

حضرت عمر بن العاص

جب فوت ہونے لگے تو یہ کہہ کر مرنے لگے کہ
میں نہیں جانتا تھا کہ میرا کیا انجام ہوگا، ان

بیٹے نے اسے کہا آپ نے بڑی بڑی ذمت
کی ہیں۔ آپ کو اس قدر گھبراہٹ کیوں ہے۔
انہوں نے کہا عبد اللہ یہ ان کے بیٹے کا
نام تھا، تمہیں نہیں معلوم مجھ پر کی ذمت نے آئے
ہیں ایک ذمت ایسا بھی آیا ہے۔ جب میں یہ
کچھ ایسا نہیں کرتا تھا، کہ ایک شخصت کے
بیٹے میں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جمع
ہوں۔ اس وقت مجھے رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم سے بڑھ کر کوئی محبوب نظر نہیں آیا
تھا، اور اسی وجہ سے میں نے کبھی آپ کی
شکل نہ دیکھی تھی پھر ایک زمانہ مجھ پر ایسا
آیا کہ خدا تعالیٰ نے میرا دل کمول دیا، اس وقت

ساری دنیا میں

سوائے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کوئی چیز
مجھے محبوب نہ تھی۔ اس وقت محبت کی وہ
سے آپ کے جلال کے باعث میں نے آپ
کی شکل نہ دیکھی۔ اب اگر کوئی مجھ سے رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کا علیہ پرچھے تو نہیں تا
سکتا۔ اگر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
ذمت میں فوت ہوجاتا تو اچھا ہوجاتا، ایسے
بدرجہ گئے پیدا ہو گئے، معلوم نہیں مجھ
سے کیا کیا غلطیاں ہوئیں، یہ اللہ تعالیٰ ہی
جاتا ہے، اس سے ظاہر ہے کہ

دل خدا ہی کے قبضہ میں

ہیں اور وہی ان کو بدل سکتا ہے۔
پھر دیکھو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے حضرت عمرؓ پر اس وقت احسان کرنے
شروع کئے تھے، جب ان کے دل میں رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت پیدا ہوئی، احسان
تو آپ پیسے سے کرتے چلے آ رہے تھے۔
بات یہ ہے کہ خدا کے فضل نے حضرت عمرؓ
کے دل میں اس وقت محبت پیدا کر دی تو پچھلے
احسان بھی نظر آنے لگے۔ اب اگر ظاہری
حالات کو دیکھا جائے تو

حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ

وغیرہ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم پر
اپنے اقربان کہتے تھے کہہ سکتے تھے کہ ہم
نے یہ احسان کیا کہ احسان کیا، مگر اس کے مقابلہ
میں وہ اپنے مال اور عمارتوں کے کہہ سکتے
ہم پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑا احسان
کیا، اور ہمیں ان خدمات کا موقع حاصل ہوا۔
دوسری طرف عبد اللہ بن ابی بن سلول تھا، مگر
وہ یہ جانتا کہ مجھ پر کوئی احسان نہیں کیا، بات
یہ ہے کہ

حضور کی شفا یابی کیلئے چلیں اور تہات ربانی دینے کی مبارک تحریک میں جملہ انصار شرکت فرمائیں

دارالافتاء دہلیہ :-

چند سوال اور ان کے جواب

مدیر ملک سیف الرحمن صاحبان ضلع ناظم دارالافتاء دہلیہ

۱۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار اقدس پر توجہ و تکریم گندکویں نہیں بنا یا گیا۔ جب کہ آپ کے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مزار مبارک پوگند بنا ہوا ہے ؟
ج۔ اس بارہ میں جماعت احمدیہ کا جو مسلک ہے وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مندرجہ ذیل ارشادِ ذات سے ظاہر ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-
"اگر نمود اور دکھلاوے کے واسطے کچی قبریں اور نقش و نگار درگنبد بنائے جائیں تو حرام ہے۔ لیکن اگر خشک ملاکی طرح یہ کہا جاوے کہ یہ حالت اور یہ مقام میں کچی ہی اینٹ لگائی جاوے تو یہ بھی حرام ہے۔ انما الاعمال بالنیات بحکم نیت پر موقوف ہے۔"

ہم اسے نزدیک بعض وجوہ میں کچی کرنا درست ہے مثلاً بعض جگہ سیلاب آنے سے بعض جگہ قبر میں مہیت کو کینے اور بوجھ وغیرہ نکال لے جاتے ہیں۔ مردے کے لئے یہی ایک عزت ہوتی ہے اگر ایسی وجوہ پیش آجائیں تو ایسی حد تک کہ نمود اور نشان نہ ہو۔ بلکہ صدمہ سے بچانے کے لئے قبر کا پکا کرنا جائز ہے۔"
(الحکمہ، اریحی ۱۹۶۱ء)

۲۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں :-
"اگر نقش کو نقصان پہنچائے تو کچی قبر بنائی جائے۔ اگر یہ خطرہ ہے کہ کوئی اس کی قبر کو نقصان پہنچائے گا تو اس سے بھی زیادہ حفاظت کی جائے خواہ لوہے کا جینگلو بنوا لیا جائے۔ پس یہ گلا کر ارد گرد ڈولا لیا جائے۔ لیکن اگر زینت یا کراٹش وغیرہ سے لوہے کے لئے قبر کا لپکا کرنا ناجائز ہے۔"

(ب) "ایک دفعہ جب خطرہ پیدا ہوا تو ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار پر پچی دیوار کھینچ دی اور اوپر کیلیاں ڈال دیں۔ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ یہ کراٹش کے لئے کیا گیا تھا۔ اس لئے یہ شرک بھی نہیں اور ناجائز بھی نہیں۔ شرک تو بت ہوتا اگر ہم نے اس پر طرح طرح کی گھنٹا کی ہوتی اور بل بوتے بنائے ہوتے اور اسے سیما یا بنایا ہوتا۔ یہ تو صرف حفاظت کے لئے تھا کہ شرک کے لئے نہیں آئے۔ پس یہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقبرہ جس حفاظت کی غرض سے بنایا گیا تھا۔"

ج۔ نئے ضرورت کے وقت جائز ہیں گوئی چھتا ہوں تھے بنانے ناجائز ہیں مگر جگہ نہیں۔ اگر ان سے مراد قبر کی حفاظت نہیں تو ناجائز ہیں۔"
الفتاویٰ، ۱۹۶۵ء

مجلس انصار اللہ کے لئے نہایت ضروری اعلان

سب مجلس ۲۲ اگست سے ۲۸ اگست تک ہفتہ اصلاح معاشرہ منائیں، اس سال قیادت تربیت انصار اللہ کے پروگرام میں اصلاح معاشرہ کے لئے اسباب جماعت کو توجہ دلانے کے لئے ایک ہفتہ منانے کی مجلس تجویز ہے۔ نظارت اصلاح دارشاد کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال یہ ہفتہ اصلاح معاشرہ ۲۲ اگست بروز ہفتہ سے لے کر ۲۸ اگست بروز جمعہ تک منایا جائے گا۔

مجلس انصار اللہ سات دنوں میں اسباب کو اصلاح معاشرہ کی طرف پوری طرح توجہ دلائیں اور اپنے ہاں عملی الترتیب مضامین خصوصاً تقاریر کا انتظام کریں۔

- ۱۔ سیمپل یا استنباطی کی تقصیر
- ۲۔ قیمت اور بیخبری پر افسوس
- ۳۔ معاملات میں دین میں صفائی
- ۴۔ نظام جماعت و حفاظت سے وابستگی
- ۵۔ بچوں کے حسن سلوک
- ۶۔ شریعت کے معافیاتی لواکیوں کو دوزخ دنیا
- ۷۔ تعلیم و تربیت اور اولاد کی ذمہ داری۔

اس ہفتہ کی تمام کارروائی کی اطلاع مرکز میں بھیجا کر نمونہ فرما دیں۔
الواعظاء والندصری

(قائد تربیت انصار اللہ مرکز دہلیہ)

احسانات

عزبات اور قرب سے نعتیں رکھتے ہیں اور یہ خدا ہی کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ اسی لئے خدا تعالیٰ نے مومن کو سکھا دیا ہے کہ۔ ایک تعبد و ایاتک تستعین۔ ایک تعبد سے انسان کی عقلی اصلاح ہوتی ہے تب وہ ظاہری عبادت کرتا ہے مگر اصل چیز محبت کا درجہ ہے جو عمل کے بعد اس وقت آتا ہے جب انسان کو اپنے کی طرف سے مدد اور نصرت حاصل ہوتی ہے اس لئے بتایا خدا ہی کی عبادت کرو و محکومہ ایاتک تستعین کہو۔ یعنی خدا سے اپنے دل کی اصلاح چاہو۔ کیونکہ اس کے بغیر کوئی عبادت عبادت نہیں ہے۔

محبت کا جذبہ ایک ایسا جذبہ ہے کہ جب یہ پیدا ہو جائے تو پھر کسی دلیل کی حاجت باقی نہیں رہتی۔ مجھے سدا احمدیہ کے ایک قابل قدر رکن کی بات جو فوت ہو چکے ہیں۔ اور جن کا نام

معتقی رولے خاں

تھا بہت ہی پسند آئی۔ وہ اپنا واقعہ بتاتے ہوئے کہتے تھے کہ میں نے کبھی اپنے ہونے کی تمہارے پاس کیا دلیل ہے میں نے کہا اگر دلیل پوچھتی ہے تو کسی اور سے جانکر پوچھو۔ مجھے تو ایک ہی دلیل یاد ہے اور وہ یہ کہ میں نے مرزا صاحب کا چہرہ دیکھا وہ جیسا کہ میں ہوسکتا۔ یہ محبت کا جذبہ تھا پس محبت کے جذبات جس کے دل میں پیدا ہو جاتے ہیں وہ

ہر قسم کی آفت

سے جو ایمان کے ساتھ لگی ہوتی ہیں محفوظ ہو جاتے ہیں مگر محبت کے جذبات دلائل سے بغفل سے پیدا نہیں کئے جاسکتے بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوتے ہیں اس میں ذہن اور عقل اور اعمال کا بھی دخل ہوتا ہے مگر اصل چیز خدا تعالیٰ کی مدد اور نصرت ہی ہے کیونکہ وہی ان چیزوں کی وہ مقدار جتنا ہے جس کے بعد عبادت کا درجہ دیتا ہے اس لئے خدا تعالیٰ سے ہی کہنا چاہیے کہ میں اس مقام پر لے جا کر ہماری اطاعت

محبت کی اطاعت

ہو اور ہمیں وہ مقام عطا کرے کہ جب انسان بیکر پہنچ جاتا ہے تو پیچھے ہٹتا ہی نہیں سکتا۔ قدرت کا مقام جسے صرف خدا تعالیٰ ہی دیتے ہیں اس وقت انسان اپنے وجود کو فنا کر دیتا ہے اس وقت وہ عقل سے کام نہیں لیتا۔ کیونکہ عقل اس مقام سے پیچھے رہ جاتی ہے وہ عقل سے سچائی اور راستہ کا پتہ لگا لیتا ہے اور جب اسے

اس کا پتہ لگ جاتا ہے تو پھر وہ اس مقام پر پہنچ جاتا ہے جہاں جذبات کا کام ہوتا ہے۔ اس جگہ پہنچ کر انسان غمگین سے بچ جاتا ہے کیونکہ جذبات دوسری طرف بھی اپنا کام کر رہے ہوتے ہیں۔ ایک دفعہ میں نے دیکھا کہ ایک چبوترہ پر حضرت مسیح کھڑے آسمان کی طرف دیکھ رہے ہیں اور سے حضرت مریم انزلی اور ان سے انگریزوں کی گتیں اس وقت میری زبان سے یہ فقرہ نکلا

LOVE CREATES LOVE

محبت محبت سے پیدا ہوتی ہے پس جب انسان کے دل میں محبت کے جذبات پیدا ہوتے ہیں تو خدا تعالیٰ کی طرف سے بھی اس کی محبت کے سامان پیدا ہو جاتے ہیں اور پھر ان ارواح میں بھی محبت پیدا ہوتی ہے جن سے وہ شخص محبت کرتا ہے کیونکہ خدا تعالیٰ انہیں ان سے محبت کرنے کی تحریک کرتا ہے عقل اور ذہنی سلوک تو انسان زندگی سے کر سکتا ہے مردوں سے نہیں کر سکتا۔ مگر محبت کا سلوک مردوں سے بھی کر سکتا ہے بلکہ زندگی کی نسبت زیادہ کر سکتا ہے اور وہ بھی اس سے محبت کا سلوک کرتے ہیں۔ اس وقت انسان ایسے مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ اس کے لئے زندہ تو زندہ ہوتے ہی نہیں مردے بھی زندہ ہو جاتے ہیں اور وہ ایسے مقام پر ہوتا ہے کہ اگر اس کا جسم مردے سے دور ہوتا ہے مگر ان کی رو میں اس عقلی ملی ہوتی ہیں۔

پس ہماری جماعت کے لوگوں کو چاہیے کہ وہ وہی عقلی حکم کی اور عقلی اصلاح کے بعد خدا تعالیٰ سے یہ دعا بھی مانگیں کہ کیا جذبہ عطا ہو کہ ان کا ہر کام خدا ہی کے لئے ہو اور خدا سے ان کا تعلق عقل کے ساتھ نہ ہو بلکہ عشق سے ہو یعنی ایسی آگ لگی ہوئی ہو کہ ایک دم کی دوری بھی جلا دے اس کے بعد انہیں وہ صراط مل جائے گی جس سے پیچھے نہیں لوٹیں گے۔ پس میں دوستوں کو اس طرف توجہ دلانا چاہتی ہوں کہ وہ

اپنے ظاہری اعمال پر

توجہ نہیں اور یہ عقل و فکر پر توجہ کریں بلکہ وہ جتنے پیدا کریں جس کے پیدا ہونے کے بعد قدم بھی پیچھے نہیں ہٹ سکتا۔ اور خدا تعالیٰ کے حضور اپنی محبت پیدا ہو جائے کہ ہمارے اس سے دور ہونے کو وہ بھی بستہ نہ کرے اور ہمیں اپنے سے دور نہ

جائے دے +

شدائے

شیخ خورشید احمد

”غیر معمولی حالات میں جموں و ڈالہ صالین“

الفضل کے صفحات میں مودودی صاحب کا وہ مشہور و معروف حوالہ متعدد بار شائع ہو چکا ہے جس میں آپ نے جھوٹے لوگوں کو جان بوجھ کر حالات میں ضروری قرار دینے کا نتیجہ ہی صادر کر رکھا ہے حال ہی میں جب مرکزی وزیر آباد کاری رانا عبدالمجید نے برسبیل گفتگو میں فتویٰ کا تذکرہ کیا تو صاحب شہاب گوہر نے براہ کجا یہ اس کے ”آباد ریزی“ سے مودودی صاحب کا پورا فتویٰ نقل کرنے کے بعد بطور صفائی (یا تادیب) یہ لکھا ہے کہ

”مولانا نے احادیث اور فقہان اور محدثین کے فتاویٰ بیان کئے ہیں اور یہ ثابت کیا ہے کہ بعض غیر معمولی حالات میں شریعت نے اس کی اجازت دے رکھی ہے“

(شہاب ۲۶ جولائی ۶۶)

صاحب نے بہت اچھا کیا کہ مولانا کا پورا فتویٰ اپنے صفحات میں شائع کر دیا۔ بدست سے دو گوں کے ساتھ جب اس حوالہ کو پیش کیا جاتا تھا تو وہ یہ سمجھتے تھے کہ شاید یہ یہوانی دشمنی نے اڑائی ہوگی۔ اب جب کہ خود مودودی صاحب کے ایک پیرچر میں معتقد اور ان کے خیالات و اخلاک کے ترجمان اخبار نے ان کی اصل کتاب کے نقل حوالہ کے ساتھ اسے شائع کر دیا ہے تو کس کے لئے بھی اس حوالہ کے صحیح اور درست ہونے میں شک و شبہ کی کوئی گنجائش باقی نہ رہے گی۔ اس حوالہ میں مودودی صاحب کے یہ الفاظ بالکل صاف اور واضح ہیں کہ

”عملی زندگی کی بعض ضرورتیں ایسی ہیں جن کی خاطر جھوٹ کی نہ صرف اجازت ہے بلکہ بعض حالات میں اس کے جوہر تک کا فتویٰ دیا جائے۔“

ترجمان القرآن جلد ۵۰ عدد ۲ باب رسالت و مسائل صلا پیرا گراف ۲۳

بوالشہاب ۲۶ جولائی ۱۹۶۶ء

باقی رہا یہ کہ جھوٹ کیوں صرف غیر معمولی حالات میں جائز ہے۔ سو یہ تادیب بھی خوب ہے۔ غالباً صاحب کا مطلب یہ ہے کہ جو کچھ سابقہ جماعت اسلامی اور اس کے ماہر آج کل دقتی ”غیر معمولی حالات“ میں سے گذرے ہیں لہذا ان دلائل کے لئے جھوٹ کی اجازت جائز بلکہ واجب ہے اور کسی کو اس پر اعتراض کرنے کا حق نہیں ہے۔

مسئلہ ختم نبوت اور حضرت محمد الفثانی

ان دونوں بخت روزہ زندگی رحیم یار خان میں حضرت محمد الفثانی رحمۃ اللہ علیہ کے نہایت فہم

مکتوبات کا ترجمہ شائع ہو رہا ہے۔ اس ”ختم نبوت“ کے زیر عنوان آپ کا یہ ارشاد بھی نقل کیا گیا ہے۔

تمام انبیاء علیہم السلام کے خاتم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ کا دین گذشتہ دینوں کا نسخہ ہے اور آپ کی کتاب تمام گذشتہ کتابوں سے بہتر ہے۔ آپ کی شریعت منسوخ نہیں ہوگی اور قیامت تک باقی رہے گی۔

حضرت مصلیٰ علیہ السلام نذول فرما کر آپ کی شریعت پر عمل کوئی گے اور آپ کے امتی ہو کر رہیں گے۔ دکتوب ۲۷ جلد ثانی بحوالہ اخبار زندگی رحیم یار خان ۱۰ جولائی ۱۹۶۶ء

حضرت امام ربانی محمد باقر تالیفات متعدّدہ علیہم السلام کا یہ ارشاد صرف بحرف درست ہے اور مسند ختم نبوت کے متعلق جماعت احمدیہ کے عقیدہ کی پوری پوری تائید فرمائی کرتا ہے۔ پہلے فقرہ میں آپ نے بتایا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء کے خاتم ہیں اور آج کل کے فتویٰ میں آپ نے بتا دیا ہے کہ آپ کے نزدیک انبیاء کا خاتم ہونے کا مفہوم یہ ہے کہ

”آپ کا دین گذشتہ دینوں کا نسخہ ہے آپ کی کتاب تمام گذشتہ کتابوں سے بہتر ہے اور آپ کی شریعت منسوخ نہیں ہوگی۔ بلکہ قیامت تک جاری رہے گی۔“

پھر آپ نے اس غلط فہمی کو رفع کرنے کے لئے کہ خاتم سے مراد یہ نہیں ہے کہ آپ سب نبیوں کے آخری شریعت لائے اس عقیدہ کا بھی اظہار کر دیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آخری زمانہ میں نازل ہوئے لیکن جو نوحہ امتی ہوں گے اور شریعت اسلامیہ پر ہی عمل کریں گے اس مسئلہ ان کا ختم نبوت کے معنی نہ ہوگا۔ گویا اگر ایک نبی امتی ہو اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت پر عمل کرتا ہو تو اس کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہ ہوگا۔ ختم نبوت کے معنی یہ ہیں۔ لہذا یہی عقیدہ جماعت احمدیہ کا ہے۔ جن پر حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہم السلام خود حق فرماتے ہیں کہ۔

۱۱۔ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت ختم ہو چکی ہے۔ قرآن کریم کے بعد جو پہلی کتابوں سے بہتر ہے کوئی اور کتاب نہیں اور نہ شریعت محمدیہ کے بعد کوئی اور شریعت ہے۔

رحمیر حقیقۃ الہی صلا ۱۵۱

۱۲۔ شریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر قائم ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے بعد کسی پر نبی کے نفاذ کا اطلاق بھی جائز نہیں جب تک اس کو امتی بھی نہ کہا جائے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ ہر ایک انعام اس نے آنحضرتؐ کی پیروی سے پایا ہے نہ کہ براہ راست۔ (تجلیات الیہ ص ۱۳۱)

یاد رہے کہ اگر ایک امتی کو جو شخص پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ دہمی اور الہام اور نبوت کو پاتا ہے نبی کے نام کا اعزاز دیا جائے تو اس کو مہربوت نہیں توٹی کیونکہ وہ امتی ہے اور اس کا اپنا وجود کچھ نہیں۔ اور اس کا کوئی نبی متونہ کمال ہے۔ (جستہ مسیحی ص ۱۱۱)

احمدیت کی برکت

جلسہ ختمیہ اہل سنت لاہور کا اخبار دعوت بچوں کے صفحہ میں امیں جہاد کی حقیقت سے آگاہ کرتے ہوئے لکھتا ہے:-

”بچو! آج ہمیں ہم جہاد کے متعلق بتانا چاہتے ہیں جس کی ضرورت

اب حمد سے زیادہ ہے..... جہاد کی تین اقسام ہیں۔ مال کا جہاد..... زبان کا جہاد..... جان کا جہاد۔ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے دین کی حفاظت کی خاطر اور ممالک ملت کی خاطر دشمنوں کے مقابلہ کے لئے جان دینے کے لئے بھی تیار رہے..... جو کچھ نفس چاہے اس کے برعکس کرے۔ یہ نفس کے ساتھ جہاد ہے اس لئے جو شخص اپنے نفس کے ساتھ جہاد کرے وہ بھی کامیاب ہو جاتا ہے“

(دعوت ۳۱ جولائی ۱۹۶۲ء)

یہ احمدیت اور محض احمدیت ہی کی برکت اور اثر ہے کہ آج وہ عطف بھی جہاد کے متعلق صحیح اسلامی مسلک پیش کرنے لگے ہیں جو کچھ غرض پہلے تک صرف تیار کے جہاد کو ہی جہاد سمجھا کرتے تھے اور احمدیت کا سب سے بڑا جرم بھی تسلیم کر دیا کرتے تھے کہ وہ کیوں اس زمانہ میں جہاد یا سیف کی قائل نہیں ہے؟

احمدیہ یوسٹل لاپور کے لئے سپرنٹنڈنٹ کی فوری ضرورت

درخواستیں شپ ۱۵ ایک معرفت مقامی پریذیڈنٹ یا ایمر صاحب بنام ناظر تعلیم مندرجہ ذیل کو لطف کے ساتھ درکار ہیں۔ ۱۱۔ تعلیمی قابلیت۔ ۱۲۔ دینی تعلیمات۔ ۱۳۔ دینی خدمات۔ ۱۴۔ سابقہ تجربہ۔ ۱۵۔ کالجیٹ طلبہ سے برتاؤ کی اہلیت۔ ۱۶۔ عمر۔ ۱۷۔ کم از کم مطالعہ تنخواہ۔ (ناظر تعلیم)

درخواست دُعا

حاکم کے ہستی محترم محمد الطاف مدین صاحب درگروہ کی تکلیف میں مبتلا ہیں۔ اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ تمام احباب جماعت سے درخواست ہے کہ ان کی کامل و مامل شفا یابی کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔ (مستحق احمد خالد کونٹنٹ فضل عمر ہسپتال راجہ)

توسیع اشاعت الفضل کے لئے دورہ

نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے محرم خواجہ خورشید صاحب سیکولٹی و اذیت زندگی کو حافظ آباد۔ گوجرانوالہ۔ وزیر آباد۔ بگرات۔ کھاریاں۔ کوٹلی ڈاڈا گتھیرا۔ جہلم۔ گوجرانوالہ۔ لودھی واہ کینٹ۔ ایبٹ آباد۔ مانسہرہ۔ نوشہرہ۔ چھائی۔ رسالپور چھاؤنی مردان۔ پشاور کرباٹ داؤد خیل وغیرہ مقامات کے دورہ پر مجبورایا جا رہا ہے۔ محرم خواجہ صاحب توسیع اشاعت الفضل کے علاوہ بوقت ضرورت اصلاح و ارشاد کا فریضہ بھی سرانجام دیں گے۔

جماعتوں کے امراء و صدور صاحبان۔ نیز دیگر عہدیداران کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ محرم خواجہ صاحب سے پورا پورا تعاون فرما کر عن اللہ ماجور ہوں۔

ناظر اصلاح و ارشاد

جامعہ نصرت ربوہ کا ایف اے کا فیصلی نتیجہ

نمبر شمار	روانمبر	نام طالبات	نمبر حاصل کردہ	ڈویژن
۱	۳۲۲۶۶	امتہ الرشید بلک	۱۰۰۰/۲۹۳	تھروڈ
۲	۳۲۲۶۷	در شہوار - دروانہ	۵۲۲	سیکنڈ
۳	۳۲۲۶۸	طلعت مشرف	۲۳۶	تھروڈ
۴	۳۲۲۶۹	نسیم محمودہ	۵۲۷	سیکنڈ
۵	۳۲۲۷۰	راحمت شریف	۵۵۹	"
۶	۳۲۲۷۱	انیتھہ نسرلانا	۵۹۳	"
۷	۳۲۲۷۲	محمودہ اختر	۴۲۲	تھروڈ
۸	۳۲۲۷۳	انیتھہ نسیم	۲۸۷	"
۹	۳۲۲۷۴	نسرین سلطانہ	۲۹۲	"
۱۰	۳۲۲۷۵	مریم صدیقیہ	۵۰۶	سیکنڈ
۱۱	۳۲۲۷۶	امتہ الیکیم	۲۸۹	تھروڈ
۱۲	۳۲۲۷۷	صادقہ شمس	۲۲۲	"
۱۳	۳۲۲۷۸	امتہ المبین	۵۰۳	سیکنڈ
۱۴	۳۲۲۷۹	بشری پردی	۲۸۷	تھروڈ
۱۵	۳۲۲۸۰	امتہ الباسطاشری	۵۸۰	سیکنڈ
۱۶	۳۲۲۸۱	امتہ النصیرہ نسیم	۲۲۱	تھروڈ
۱۷	۳۲۲۸۲	صادقہ بیگم	۵۰۶	سیکنڈ
۱۸	۳۲۲۸۳	عزیزہ محمد عین	تجربہ جدید آئے گی۔	تھروڈ
۱۹	۳۲۲۸۴	رضیہ بیگم	۲۳۹	تھروڈ
۲۰	۳۲۲۸۵	رشیدہ بیگم	۵۲۱	سیکنڈ
۲۱	۳۲۲۸۶	امتہ العزیز	۲۰۳	تھروڈ
۲۲	۳۲۲۸۷	نصرت جہاں	۵۲۰	سیکنڈ
۲۳	۳۲۲۸۸	اختری بیگم	۵۵۵	"
۲۴	۳۲۲۸۹	صدیقہ بیگم	۵۲۲	"
۲۵	۳۲۲۹۰	نجیر درو	۵۷۶	"
۲۶	۳۲۲۹۱	ممتاز	۵۰۴	"
۲۷	۳۲۲۹۲	بشریہ فاطمہ	۲۹۲	تھروڈ
۲۸	۳۲۲۹۳	نسرین اختر	۲۱۲	"
۲۹	۳۲۲۹۴	امتہ الباسط	۵۵۷	سیکنڈ
۳۰	۳۲۲۹۵	حنیفہ بیگم	۲۲۷	تھروڈ
۳۱	۳۲۲۹۶	امتہ اشکور	۵۲۲	سیکنڈ
۳۲	۳۲۲۹۷	خناز پردی	۲۹۶	تھروڈ
۳۳	۳۲۲۹۸	امتہ اوجہ لطف	۵۵۱	سیکنڈ
۳۴	۳۲۲۹۹	تورین سید	۵۱۵	"
۳۵	۳۲۳۰۰	عفت سلطانہ	۲۷۷	تھروڈ
۳۶	۳۲۳۰۱	مبارک مصطفیٰ	۲۷۰	"
۳۷	۳۲۳۰۲	امتہ اسلام	۲۲۸	"
۳۸	۳۲۳۰۳	رضیہ سلطانہ	۵۱۳	سیکنڈ
۳۹	۳۲۳۰۴	مبارک صدیقیہ	۲۶۵	تھروڈ
۴۰	۳۲۳۰۵	امتہ الحنیفہ عابدہ	۲۶۵	"
۴۱	۳۲۳۰۶	نسیمہ نجف	۲۸۰	"
۴۲	۳۲۳۰۷	نسیم خاتم	۵۷۶	سیکنڈ
۴۳	۳۲۳۰۸	شگفتہ صادقہ	۵۷۷	"
۴۴	۳۲۳۰۹	ایسہ بیگم	۱۱	فہرست
۴۵	۳۲۳۱۰	امتہ الحمیدہ نامیہ	۲۸۹	تھروڈ
۴۶	۳۲۳۱۱	مبارک ظفر	۲۱۳	"
۴۷	۳۲۳۱۲	راشدہ منصورہ	۲۳۰	"

نمبر شمار	روانمبر	نام طالبات	نمبر حاصل کردہ	ڈویژن
۴۸	۳۲۵۰۰	حمیدہ بیگم	۲۲۸	تھروڈ
۴۹	۳۲۵۰۱	شہرینہ بیگم	۲۸۸	"
۵۰	۳۲۵۰۲	امتہ اسلام	۳۵۹	"
۵۱	۳۲۵۰۳	صادقہ بیگم	۲۲۵	"
۵۲	۳۲۵۰۴	امتہ الحنیفہ	۲۵۷	"
۵۳	۳۲۵۰۵	امتہ القیوم	۵۵۵	سیکنڈ
۵۴	۳۲۵۰۶	محمودہ سلطانہ	۵۴۰	"
۵۵	۳۲۵۰۷	شادہ	۵۶۶	"
۵۶	۳۲۵۱۰	احدی بیگم	۲۱۵	تھروڈ
۵۷	۳۲۵۱۲	امتہ الرشید شہناز	۲۸۷	"
۵۸	۳۲۵۱۳	سعیدہ نامہ	۵۳۳	سیکنڈ
۵۹	۳۲۵۱۴	امتہ الحنیفہ	۲۶۲	تھروڈ
۶۰	۳۲۵۱۵	سلیمہ بیگم	۲۹۱	"
۶۱	۳۲۵۱۶	بشری رانا	۵۲۵	سیکنڈ
۶۲	۳۲۵۱۸	ریحانہ کوثر شہنا	۲۹۳	تھروڈ
۶۳	۳۲۵۰۹	نصرت جہاں احمد	تجربہ جدید آئے گی	"
۶۴	۳۲۴۷۳	مواہب نسیم	کمپارٹمنٹ انگریزی	"
۶۵	۳۲۴۷۵	نجیر بیگم	کمپارٹمنٹ انگریزی	"

شاستری حکومت کشمیر متعلق اپنی بنیادی پالیسی وضع کر

کشمیر کو بھارت کا حصہ قرار دینے والوں سے بات چیت بیکار ہے

نئی دہلی ۱۱ اگست۔ شیخ محمد عبداللہ نے کہا ہے کہ اگر بھارت کثیر پر طاقت کی ریورٹسٹا قائم رکھنا چاہتا ہے تو کثیر پر طاقتوں کو یہ سمجھنا پڑے گا کہ وہ صورت حال کا کس طرح مقابلہ کرے گا۔ کشمیری رہنما پرمسوں مری نگریں ایک جلسہ عام سے خطاب کر رہے تھے جو یوم سیاہ کے سلسلہ میں منعقد کیا گیا۔ پرمسوں (رواگت) کے سارے تقریر کثیر میں یوم سیاہ منایا گیا۔ مختلف مقامات پر جلسے ہوئے جن میں اس عزم کا اعادہ کیا گیا کہ کشمیری حق خود ارادیت حاصل کرنے بغیر نہیں ہٹیں گے۔ شیخ محمد عبداللہ نے سرنگاپور کے جلسے سے خطاب کرتے ہوئے مزید کہا کہ اگر بھارت کی پالیسی یہ ہے کہ کثیر بھارت کا بڑا لاشعک ہے جیسا کہ بعض بھارتی وزیر کہتے ہیں تو ان کے لئے یہ بات چیت بے معنی ہے۔ شیخ عبداللہ نے کہا کہ کشمیر کے متعلق بھارتی وزیروں کے بیانات کا وہج سے اس سلسلہ میں بھارتی موقف کے بارے میں کچھ نہیں سمجھا جا سکتا ہے۔ اپنے شاستری حکومت سے مطالبہ کیا کہ وہ کشمیر کے بارے میں اپنا بنیادی پالیسی کی وضاحت کرے۔ کشمیری رہنما نے کہا کہ کشمیر کی ہیرو ہندو پاک دوستی میں مضرت ہے۔ بھارت اور پاکستان دونوں کا مفاد اسی میں ہے کہ کشمیر کا تنازعہ برومند طریقہ پر طے ہو جائے۔ کشمیری رہنما نے کہا "اگست وہ دن ہے جب بھارتی حکومت نے کشمیر کو سوا کر کے اپنے تمام عقروں کو بالائے طاقت رکھ دیا تھا اور اس دن کشمیر میں مقیم بھارتی فوجی خلیفوں نے کشمیر کی بنیاد رکھی۔ کشمیر کے رہنے والے شیخ محمد عبداللہ کو ۱۹ اگست ۱۹۵۳ء کو مقبوضہ کشمیر کی وزارتِ تعلیم سے برطرف کر کے گرفتار کر لیا گیا تھا۔ کشمیری رہنما نے کہا کہ دس سال بعد کشمیر